

## ЖЕНСКАЯ ПРОСТИТУЦИЯ В КЫРГЫЗСТАНЕ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

ШАЙЫЛДАЕВА А.К.

Бишкекский гуманитарный университет  
УДК: 316 (624)

**Аннотация:** Союкулуктун күн көрүшүнүн себептери социалдык кубулуш катары изилденет: биологиялык (тубаса союкулукка болгон умтулуу) жана социалдык (социалдык-экономикалык). Союкулукту изилдөө үчүн социологиялык ык-амалдарды кароодо функционалдык жана феминистикалык (гендердик) ык-амалдар жана конфликтологиялык багыттар анализденет.

**Урунтуу сөздөр:** Социология, союкулук, союкулукка болгон табигый жана тубаса шык, союкулуктун күн көрүүсүнүн социалдык-экономикалык себептери.

**Аннотация:** Исследуются причины существования проституции как социального явления: биологический (врожденное стремление к проституции) и социальный (социально-экономические). При рассмотрении социологического подхода к изучению проституции анализируются функциональный и феминистический (гендерный) подходы, и конфликтологическое направление.

**Ключевые слова:** Социология, проституция, естественная и врожденная склонность к проституции, социально-экономические причины существования проституции.

**Abstract:** The reasons of existence of prostitution as social phenomenon are investigated: biological (innate desire for prostitution) and social (social-economic). By consideration of the sociological approach to prostitution studying different approaches are analyzed such as functional and gender approaches, and conflictological direction.

**Key worlds:** Sociology, prostitution, natural and congenital propensity to prostitution, social-economic reasons of existence of prostitution.

*«Занятие проституцией - одно из древнейших социальных явлений, обнаруживаемое в разных формах и размерах на страницах бытоописаний многих обществ, и, несмотря на морально-религиозное осуждение и временами жесткое преследование со стороны властей, сохранившееся до наших дней»*

### **Ницше**

Проблема борьбы с проституцией весьма актуальна, поскольку от того, как она разрешается в настоящее время, зависят нравственный климат в обществе, а также состояние и тенденции преступности в будущем. Проституция неизбежно ведет к деформации психологических качеств человека и моральной деградации личности, к разрыву социально-полезных, в том числе и семейных связей, распространению заболеваний, передающихся половым путем, созданию питательной среды, «фона» для совершения более серьезных правонарушений и преступлений. В последние годы эксплуатация проституции стала сферой интересов организованной преступности. Появляются новые формы вовлечения в эту сферу женщин и их «клиентуры» (массажные кабинеты, сауны, бюро знакомств и т.п.) и в этих целях используются самые разнообразные СМИ, в том числе и легальные (реклама в прессе, на телевидении, в интернете).

Проблема проституции уже много лет привлекает внимание исследователей. Сложность темы исследования, но вместе с тем и необычайный интерес к ней обусловлены тем, что проституция – чрезвычайно многогранное явление в истории и культуре человечества. Вследствие этого спор о сущности проституции, ее отличительных чертах продолжается с XIX в. Проституция существовала, существует, и, скорее всего,

будет существовать во всех странах, независимо от их культурного развития и принимаемых против этого мер. На протяжении многих веков это явление привлекало внимание общественности. Сегодня, во времена, когда практически весь мир находится в плену эпидемии ВИЧ-инфекций и венерических болезней, а проституция напрямую способствует их распространению, эта проблема становится как никогда актуальной. Данные статистики неумолимо свидетельствуют о теснейшей связи роста проституции в стране с ростом числа заболеваний ВИЧ/СПИДом и другими венерическими заболеваниями. Так же нельзя забывать о том, что проституция – результат глубоких социальных, экономических и нравственных деформаций общественного развития.

Хотя проституция считается «древнейшей профессией» и существовала уже в древнем Египте, Вавилоне и Индии, термин «проституция» впервые появился в [Древней Греции](#) в 6 в. до н.э. для обозначения женщин, сексуальные услуги которых можно было легально купить в публичных домах. Реформы афинского законодателя [Солона](#) [3] впервые узаконили публичные дома (диктерионы). Работавших в них женщин называли «prostasai», т.е. женщинами для продажи. От этого слова в дальнейшем возникло римское «prostare», обозначающее «продаваться публично». В средние века термин «проституция» был забыт, но вновь вошел в западноевропейскую культуру в конце 18 в.

При обсуждении причин возникновения и развития проституции как социального явления обычно основное внимание обращают на поведение самих проституток. По поводу того, почему многие женщины занимаются этой деятельностью, есть две гипотезы. Социологическое объяснение связывает распространение проституции с бедностью и развитием больших городов с большими массами населения, где проституцию стимулирует бедность и трудность для женщин получить средства к существованию иными путями, а также исторически сложившимся «бесправием женщин» по сравнению с мужчинами. Однако при этом очевидно, что проституция развивается только в городах, хотя уровень жизни горожан обычно выше, чем в деревнях, где проституции практически нет. Дело в том, что именно в городах происходит коммерциализация всех сфер жизни и обезличивание межличностных отношений, которые сложно скрыть в замкнутом сельском сообществе. Кроме того, в городах больше соблазнов, поэтому проституцией начинают заниматься не только те, кто пытается заработать на обычную жизнь, но и те, кто стремится к богатой жизни, не имея возможности добиться ее иными путями.

Другое объяснение, антропологическое, связывает занятие проституцией преимущественно генетической «запрограммированностью». Сторонники этого подхода в своих исследованиях оказывают, что среди проституток высок процент людей с признаками дегенерации. По их мнению, другие причины, приводящие женщин и мужчин на панель (экономические), лишь накладываются на антропологическую предрасположенность. Чтобы понять причины развития проституции, следует обращать внимание не только на проституток, но и на их клиентов. Ведь развитие любых услуг зависит как от предложения, так и от спроса.

В Кыргызстане, как и в других странах, проституция существовала давно. Однако в нашей стране не было саун и борделей, как в Западной Европе. Проституция, по оценкам специалистов, за последнее десятилетие относится к числу наиболее динамично развивающейся сферы деятельности. **Официальные данные о количестве лиц, занимающихся в Кыргызстане проституцией, отсутствуют.** Однако по различным данным милиции, ежедневно в городе Бишкек практикуют как минимум 3 тысячи проституток. Месячный оборот столичной проституции, по разным оценкам, составляет от 5 до 10 миллионов долларов США. В настоящее время по официальным данным [4] в городе Бишкек существует 120 саун и 302 частные гостиницы, по неофициальным данным свыше 200-250 саун и около 600-700 гостиниц. Эта деятельность является выгодным криминальным бизнесом для различного рода организаторов и лиц, «обслуживающих» подобную «индустрию услуг». Закономерно, что одновременно с развитием проституции адекватное развитие получает и противоправная деятельность, называемая организацией

или содержанием притонов для занятия проституцией, а также иная криминальная деятельность, так или иначе «сопровождающая» проституцию. Соответственно, есть все основания считать, что преступления, связанные с проституцией, в общей структуре преступности страны занимают далеко не последнее место.

Одним из приоритетных направлений в борьбе с преступностью в Кыргызской Республике является профилактика, пресечение, раскрытие преступлений против общественной нравственности, где остро стоит проблема борьбы с организацией притонов для занятия проституцией, а также сопровождающие её преступления, такие как торговля людьми заражение ВИЧ инфекцией, заражение венерическими болезнями, половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, заведомо не достигшим 16 летнего возраста, развратные действия вовлечение в занятие проституцией, изготовление или сбыт порнографических предметов, остаются одними из актуальнейших проблем общества. Вредные последствия для общества от проституции возрастают, и в этом заключается основная проблема для государства, вызывающая необходимость принятия срочных, адекватных, обоснованных мер. Промедление с выработкой и реализацией соответствующих мер непосредственно влияет на генофонд нашей нации, что имеет разрушительный эффект на самосознание и культуру нашего общества. В этой связи в ГУВД города Бишкек по инициативе начальника ГУВД г. Бишкек М. Турганбаева создан «отдел по противодействию преступлениям против общественной нравственности». Где основными задачами отдела являются:

- раскрытие преступлений связанных с торговлей людьми, выявление фактов незаконного ввоза и вывоза граждан с целью принудительной или незаконной сексуальной эксплуатации.

- осуществление мероприятий по выявлению лиц вовлекающих в занятие проституцией несовершеннолетних, лиц изготавливающих или сбывающих порнографические предметы, держателей притонов, лиц уклоняющихся от лечения венерических заболеваний;

- осуществляет проверку деятельности частных туристических агентств, брачных агентств, публичных мероприятий «конкурсы красоты», наборы в модные агентства, фирм занимающихся трудоустройством за рубежом, ночных клубов, стриптиз баров, массажных салонов;

- проводят информационно-разъяснительную работу среди населения, связанную с профилактикой преступлений данного направления с привлечением общественных, правозащитных, и неправительственных организаций, органов местного самоуправления.

Законопроект вводит норму, ужесточающую наказание за вовлечение в занятие проституцией. 21 мая 2014 года, депутаты парламента поддержали в третьем чтении поправки в Уголовный кодекс, инициированный депутатами от фракции "Ар-Намыс" Замиром Бекбоевым, Кожобеком Рыспаевым и Каныбеком Иманалиевым и ужесточающий ответственность лиц, вовлекающих людей в занятие проституцией. Как сообщается в справке-обосновании, по данным МВД, за период с января 2000 года по октябрь 2012-го было зарегистрировано 211 фактов торговли людьми, в том числе 100 - для вовлечения в проституцию. За пределы республики обманым путем вывезена 71 женщина. В 2013 году в МВД начали создаваться так называемые "отделы нравов", которые за короткое время показали ощутимые результаты, однако существующие меры наказания не позволяют в полной мере искоренить прочно сформировавшуюся преступную сеть, заявляло МВД [6]. На пленарном заседании парламента депутат от фракции СДПК [Ыргал Калдыралиева](#) предложила ввести уголовную ответственность за занятие проституцией. Она отметила, что "некоторые девочки начинают торговать своим телом в 13-15 лет". По ее мнению эта проблема имеет массовый характер. Проституция растет, но никто не обращает на это внимание. Предложила о необходимости внесения изменения в Уголовный кодекс и ввести статью за торговлю телом. По задумке автора законопроекта – Арнамысовца [Кожобека Рыспаева](#), предлагается запретить публиковать в

СМИ рекламу об оказании интимных услуг, материалы порнографического характера, пропаганду наркотических и психотропных веществ, а также информацию, направленную на вовлечение потенциальных жертв в торговлю людьми. Реклама и информация непристойного характера часто появляется в так называемых SMS-чатах, транслируемых по телеканалам, а также в рекламных объявлениях, которые появляются на страницах популярных газет. На заседании парламента депутаты в третьем чтении [5] одобрили поправки в Административный кодекс, а также законы "О средствах массовой информации", "Об Общественной телерадиовещательной корпорации" и "О рекламе", предусматривающие введение запрета на публикации в СМИ "рекламы с непристойным содержанием" и введение административных штрафов за нарушение этого положения. По словам Исмаила Исакова нужно ввести запрет на призывы о сексе, но не о создании семьи депутат от фракции СДПК на заседании парламента в ходе рассмотрения законопроекта о запрете на рекламу об интимных услугах в СМИ. По словам депутата, проект закона имеет две стороны. С одной стороны, он правильный, поскольку речь идет о нравственности, воспитании подрастающего поколения. Но в нашей стране немало одиноких людей, которые через СМИ ищут свою вторую половинку для создания семьи. "Проституция стоит на первом месте в списке причин распространения ВИЧ-инфекции", - об этом сегодня, 16 января, сообщила министр здравоохранения [Динара Сагинбаева](#) на заседании парламента в ходе рассмотрения законопроекта о запрете на рекламу об интимных услугах в СМИ. Естественно растет количества борделей, саун, а также проституция и беспорядочные половые отношения являются главной причиной распространения ВИЧ-инфекции. Подавляющее большинство экспертов считает, что проституция неизбежна, так как потребность к размножению – сильнейшая физиологическая потребность. Проституция – это такая же социальная проблема, как преступность, алкоголизм и другие формы девиантного поведения.

В 2014 году было проведенное авторское социологическое исследование среди работниц секса города Токмак и Сокулукского района. Были опрошены работники секс торговли частных саун города Бишкек. Всего было опрошено 60 проституток. В возрасте от 17 до 45 лет. Возраст респондентов варьировался от 17 до 40 лет. Однако большинство (80%) составили молодые девушки в возрасте от 17 до 25- лет (33 РС), от 26- 30 лет было опрошено 20 женщин и 7 из них были женщины старше 30 лет. Исследование проводилось методом полуструктурированного интервью.

**Целью данного исследования** было выявление причин, по которым девушкам приходится предлагать свои услуги за деньги, и последствия с которыми сталкиваются.

Среди опрошенных девушек, были и такие которые имели семью. Из всех опрошенных 60 женщин двое были замужем в настоящее время. И что самое интересное мужья не знали где они работают. Также 12 из них были разведены и имели по 1 или 2 детей, остальные никогда не были замужем.

Все опрошенные употребляют спиртные напитки и табачные изделия, однако 92% не смогли вспомнить, когда и в каком возрасте они начали употреблять. Лишь 7% респондентов сказали, что начали употреблять их в возрасте 14-15 лет. На вопрос по какой причине они начали заниматься данным видом деятельности, больше половины респондентов отметили тяжелое социально – экономическое положение. То есть, причины по которым они впервые пришли сюда было множество, это и временные финансовые трудности, и кормление своих детей, и проблемы со здоровьем одного из близких людей, и жестокое обращение со стороны взрослых в подростковом возрасте, но все эти случаи объединяет одно, то, что 99% респондентов выходцы из неблагополучных семей.

Не секрет, что работая в этой сфере, многие женщины подвергаются влиянию неблагоприятных факторов, таких как проблемы с органами правопорядка, проблемы со здоровьем. Так же они подвергаются насилию, избиению со стороны клиентов и со стороны своих так называемых сутенеров. Работая на такой сложной как физически, так и в психологическом плане работе, им приходится, как то сглаживать тяжелые моменты

распитием спиртных напитков, употреблением наркотиков и курением. Это подтвердили 46 респондентов. Опыт общения с криминальным миром был у 6 человек из 60. Напоследок респондентам был задан вопрос об их отношении к своей профессии и дальнейших планах. 32 респондента ответили что не собираются бросать данный вид деятельности по причине того, что, тут можно не имея образования и каких либо определенных навыков зарабатывать больше чем, на какой либо другой работе. Из них 9 ответивших работниц сексторговли ответили, что эта работа является для них временной, и они найдут другой способ заработка, как только станут более независимы в финансовом отношении. Остальные затруднились ответить. Из данного опроса видно, что причиной выбора этой профессии являются именно экономические проблемы. Социальные проблемы проституции: рост детской проституции, унижение детей, давление на психику. Так же венерические заболевания, среди проституток господствует наркомания и алкоголизм. К социальным последствиям проституции можно также отнести наркоманию, рост числа венерических заболеваний, преступность. Проституция была и является опасной. Ни одна проститутка не может быть уверена, что с очередного вызова она (или он) вернется живой и здоровой. Им приходится переносить унижения, издевательства над собой. Она приносит прибыль содержателям притонов, сутенерам, а самим проституткам платят очень мало. Проститутки платят за «легкий труд» ранним старением, тяжелыми болезнями, бездетностью, а порой и своей жизнью. Многие люди выступают за легализацию (узаконение) проституции, за то, чтобы государство следило за здоровьем проституток, потому что тогда риск заразиться у клиентов проститутки намного ниже. Таким образом, можно сократить количество венерических заболеваний. Однако с легализацией проституции ухудшается нравственность населения, портятся отношения между мужчинами и женщинами, ухудшается отношение к самим женщинам, теряется роль материнства. Таким образом, это спорный вопрос.

Все начинается с знакомых или малознакомых людей, которые вербуют неграмотных девушек на знанию проституции. Вот к примеру история которую нам рассказала: *«...Меня зовут Элмира, мне 26 лет. В общем, моя история такая банальная. Приехала я из Иссык-Куля, и как всегда понимаете жить там не так просто. В город я приехала на заработки. А в семье у нас 8 детей мама, папа, бабушка и все мы жили очень в маленьком доме. На Иссык-Куле работа сезонная, сами понимаете немножко можно заработать на овощах, фруктах, а постоянной работы нету. Вот поэтому я приехала в Бишкек. У меня только среднее образование, поэтому я могла работать только швейей. Устроилась на швейный цех, и я там работала, к нам приехала одна клиентка, которая заказала постельное белье. Обычно мы с ней разговаривали о семье, и она меня позвала покурить и предложила работу в сауну, что очень хорошая работа, буду получать больше чем в цехе. В начале сказала что подумаю. А потом в швейном цехе работа стало тяжелей со временем, я позвонила и приехала в сауну попробовала и осталась. И теперь работаю там уже 4 год.*

*После этой работы я начала помогать семье, у меня до этого было большое желание заработать деньги. Сперва беру деньги у клиентов, потом отдаю администратору и вот оттуда администратор выдает мне в виде зарплаты. А теперь я могу позволить себе приличную, квартиру и одеваться хорошо...».* Как видно из рассказа девушки материальный достаток стал важнейшим жизненным стимулом занятия проституцией. В результате влияния увеличения заработной платы в легальном секторе оказывается неоднозначным: совокупное предложение коммерческих сексуальных услуг может, как сократиться, так и возрасть.

Следуя подходу Г. Беккера [1] (Becker, 1968), будем исходить из того, что выбор того или иного вида занятости является результатом рационального выбора индивида: как и на любом другом рынке труда, у проституток есть альтернативные возможности заработка и они выбирают занятие проституцией, сравнивая благосостояние, которое они могут получить на рынке коммерческих сексуальных услуг, с доступными

альтернативными возможностями. Таким образом, случаи проституции как «сексуального рабства», как последствия стресса, пережитого в детстве и т.п., в целом исключаются из рассмотрения, поскольку, на наш взгляд (и это подтверждает большинство исследований феномена проституции), было бы все же ошибочно считать, что проститутками становятся только лица с сексуальными или психологическими отклонениями.

По итогам авторского исследования стало выделение усредненного антисоциального типа личности лица, занимающегося проституцией. Это женщина (97%) в возрасте 23 до 25 лет (90%), кыргызка и (67%), с неоконченным средним или средним образованием (80%), не состоящая в браке (77%). Не работает (80%). Формирование этого типа личности происходит, как правило, в неполной семье с открытой дезорганизацией (жестокое обращение с детьми, аморальное или противоправное поведение родителей или родственников) или во внешне благополучной полной семье, имеющей скрытую дезорганизацию (культ ребенка), в условиях негативного влияния бытового и досугового окружения. Для нее характерна ранее начало половой жизни; система аморальных поступков и разного рода правонарушений, которые продолжали повторяться и после принятия установленных законом мер воздействия; отрыв от ценностно-нормативной системы общества; привыкание к отрицательной оценке своего поведения, использование социально-психологических механизмов самозащиты; активность в ситуации совершения правонарушения; стереотипизация мышления и поведения, профессиональный жаргон, крайний индивидуализм, отчуждение от окружающих, враждебность по отношению к конкуренткам. Что самое интересное при проведении интервью (80%) девушки были в нетрезвом состоянии. Так как, жизнь в публичном доме и жизнь уличной проститутки довольно быстро вели к деградации личности, оупляяли женщин. Бессонные ночи, пьяные оргии, скука, отсутствие пребывания на свежем воздухе, жирная пища и избыток сладостей - все это делало проститутков пассивными, заставляло их приспосабливаться к существованию в публичных домах, что неизменным спутником проституции был алкоголизм.

Также среди опрошенных встречались и РС с которые имели детей, которые оправдывались таким образом: *«...Я пошла в сауно, когда дети засыпали, и когда они засыпали соседки приглядывала за ними. И в это время я уходила работать в сауно. С начала на четыре часа, потом когда почувствовала, как деньги начали появляться, захотелось еще оставаться. За сутки принимала по 10 клиентов. Потом я уже могла нанять сиделку за детьми, а я в это время работала. Постепенно я затянулась, привыкла. Не надо было не у кого просить не надо, было весь месяц работать и потом ждать зарплаты.»*

Тем не менее количество детей, которых заставляют заниматься проституцией продолжает расти, даже не смотря на строгость закона. Подростков запугивают и задабривают, а со временем они начинают отождествлять себя с товаром, который можно купить или продать. В большинстве случаев детей в проституцию отдают сами родители.

Очень сильно заблуждаются те люди, которые считают, что проституция – это женская профессия. Мужчины занимались этим еще в Древнем Риме, Греции и Египте. В России мужская проституция существует только в Москве и, в меньшей степени, Питере, то есть в городах, где наибольшее количество потенциальных клиенток для жигало. Проститутками могут быть опустившиеся, спившиеся люди, бомжи, наркоманы; солдаты; а так же существуют мальчики по вызову (они работают сами на себя или на агентства; считаются работниками более высокой категории).

Жизнь в публичном доме очень быстро приводила и приводит к деградации личности. Это подтверждает и еще одна история респондентки: *«...Мне 30 лет. В данное время я старшая секс работница и работаю в этой сфере уже 6 лет. Родила второго ребенка. Живу в квартире, арендную плату не даю, я там просто охраняю. Я попала в этот бизнес, когда мы жили в Казахстане, нас было шестеро детей в семье и моя мама. Жили в бедной семье. Кушать было нечего. Мама пила очень много, даже можно сказать*

*постоянно. Родила я первого ребенка. Потом мать выгнала меня из дома, а ребенка забрала. Приехала сюда в Бишкек. Устроилась на работу в саунах в Сокулукте. Начала жить в саунах. Замуж не выходила, потому что не было постоянного человека. Проходили дни, я работала и в то же время жила в саунах, потом познакомилась с одним парнем. Я стала жить с ним, и работала в сауне. Он знал об этом прекрасно. Так-то он не ругал, не упрекал, но все равно когда напивался всегда обзывал, даже иногда дрались и деньги отбирал, то телефон надо ему, то одежда нужна ему и в итоге он меня сильно избивал. При последней встрече он меня сильно избил, и я на него написала заявление, и его посадили в тюрьму. Потом начала встречаться с другим .... и вот от него родила ребенка. Сейчас сижу с шестимесячным ребенком дома. Только в данный момент не работаю постоянно как раньше, а только тогда когда связываются клиенты, с которыми остались еще связи. И когда есть, кому оставить ребенка оставляю, и ухожу если нет, то беру его собой... Кончено работа очень рискованная разные люди и даже сейчас до сих пор еще у меня страхи и всегда чтобы не было страшно для смелости пью водку или пиво.....».*

Это постоянные пьяные оргии, бессонные ночи, а так же алкоголь и наркотики. Неизменным спутником проституции был и есть алкоголизм. Селия Вильямсон [2] на основе проведенного эмпирического исследования выделяет три типа проституток, разделяя их по их собственному отношению к проституции и по условиям, в которых они ей занимаются. «Классические уличные проститутки, контролируемые сутенерами» являются единственной группой женщины, которые работают на третьих лиц. Эти женщины начали заниматься проституцией, «купившись» на обещания «хорошей жизни» и «легких денег», полученных от проституции. Они обычно начинают употреблять наркотики через некоторое время после начала занятия проституцией. Во второй группе, так называемые «проститутки-рenegаты», которые представляют собой независимых предпринимателей. Эти женщины рассматривают проституцию как вид трудовой деятельности и придерживаются определенной трудовой этики, например, выполняя обговоренные условия «честного обмена», и ожидают подобного поведения от клиентов. Эти женщины обычно начинают употреблять наркотики после случаев насилия, случившихся с ними в рамках занятия проституцией. И, наконец, термином «проститутки - беспредельщицы» С. Вильямсон описывает обыкновенных мошенниц. Эти женщины не заинтересованы в следовании правилам проституции, и стремятся обмануть или ограбить клиента. Женщины из этой категории сообщают о своем изначальном нежелании начинать заниматься проституцией, а также о том, что они очень быстро начинают употреблять наркотики, чтобы заглушить свои эмоции и справиться с отвращением к своим клиентам.

Но проститутки – это не только опустившиеся недалекие женщины, но и очень умные женщины, которые владеют различными языками, и т. д. Только оплачиваются эти женщины по-разному. Проститутки бывают: элитные, валютные, звездные, гостиничные, путаны (ночные бабочки), вокзальные, по вызову, уличные и т. д. Как правило, все исследователи выделяют такой тип проституции, как «уличная». Учитывая большую заметность уличной проституции для полиции, такие женщины подвергаются и большему риску ареста, следовательно, более склонны осуществлять свою деятельность в удаленных районах города, что повышает их уязвимость к насилию и унижениям. Как следствие, женщины, вовлеченные в уличную проституцию, рассматриваются как имеющие наименьший контроль условий своей работы. Уличная проституция привлекает внимание, как наиболее уязвимая в отношении насилия, потребления наркотиков, незащищенного секса и других рисков. Мы можем добавить, что уличная проституция является еще и наиболее «видимой», по сравнению с другими, более латентными типами проституции. Из всех типов, этот наиболее доступен для социальных и исследователей, и поэтому наиболее изучен.

Можно сделать вывод о том, что проституция является социальной проблемой. Она привлекает все криминальные элементы общества. Существуют, конечно, люди, которым эта профессия доставляет удовольствие, но таких очень мало. Подавляющее же большинство из тех, кто, таким образом, зарабатывает на жизнь либо находятся в рабстве у криминала, либо не умеют (не хотят) зарабатывать по-другому. Причины, в связи с которыми существует данная профессия – это легкий заработок, и если есть спрос, то найдется и предложение. Причины, побуждающие к занятию проституцией – это нестабильность современной жизни, экономические трудности, безработица, невысокая заработная плата и т.п. К факторам можно отнести: резкое падение нравов; расслоение общества на богатых и бедных; потребительское отношение к человеку; социальное неравенство в стране; материальная необеспеченность значительной части населения; низкий моральный уровень значительной части населения. Также будем предполагать, что частичная занятость невозможна, т.е. нельзя одновременно работать в легальном секторе и подрабатывать по вечерам проституткой. Такой взгляд на женскую проституцию согласуется с мнением большинства исследователей женской гетеросексуальной проституции, в отличие, например, от мужской гомосексуальной проституции, особенностью которой является именно частичная занятость. Представленный анализ показывает, что проституцию характеризует сложная социальная структура. Понимание этой социальной структуры важно для разработки продуманных мер социального контроля, помощи и поддержки женщин, занятых проституцией.

#### **Литература:**

1. Becker G. Crime and punishment: an economic approach // Journal of Political Economy. 1968. Vol. 76. N 2. P. 169–217.
2. Williamson, C. Entrance, maintenance, and exit: The socio-economic influences and cumulative burdens of female street prostitution // Dissertation Abstracts International, 61 (02), 773A, 2000.
3. <https://ru.wikipedia.org/wiki>
4. [http://bishkek-guvd.kg/index.php?option=com\\_content&view=article&id=931%3A2013-11-22-05-50-00&catid=3%3Aimp-news&Itemid=181&lang=ru](http://bishkek-guvd.kg/index.php?option=com_content&view=article&id=931%3A2013-11-22-05-50-00&catid=3%3Aimp-news&Itemid=181&lang=ru)
5. [http://www.vb.kg/doc/273827\\_depytaty\\_yjestochili\\_otvetstvennost\\_za\\_vovlechenie\\_v\\_prostityciu.ht](http://www.vb.kg/doc/273827_depytaty_yjestochili_otvetstvennost_za_vovlechenie_v_prostityciu.ht)
6. [http://www.vb.kg/doc/268529\\_depytaty\\_zapretili\\_reklamirovat\\_yslygi\\_prostitytok.html](http://www.vb.kg/doc/268529_depytaty_zapretili_reklamirovat_yslygi_prostitytok.html)